

深入学习贯彻习近平生态文明思想 努力建设人与自然和谐共生的美丽中国

黄润秋

生态环境部部长

【编者按】2022年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,以“深入学习贯彻党的二十大精神 推动建设人与自然和谐共生的现代化”为主题,于2022年12月26日以线上会议方式举行。生态环境部部长黄润秋主持研讨会开幕式,在此刊发主持词整理文章,以飨读者。

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。党的二十大报告系统总结了新时代十年生态文明建设取得的举世瞩目重大成就、重大变革,将促进人与自然和谐共生作为中国式现代化本质要求的重要内容,并对推动绿色发展、促进人与自然和谐共生作出重大战略部署,为我们建设人与自然和谐共生的美丽中国指明了前进方向。

1 我国创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹

党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族永续发展的高度,以马克思主义政治家、思想家、战略家的深邃洞察力、敏锐判断力、理论创造力,深刻把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律,统筹推进“五

位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,继承和发展新中国生态文明建设探索实践成果,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,创造性提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类文明发展进步的新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想。新时代十年,在习近平生态文明思想指引下,我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹,我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。

从战略部署来看,把“美丽中国”纳入社会主义现代化强国目标,把“生态文明”纳入“五位一体”的总体布局,把“人与自然和谐共生”纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,把“绿色”纳入新发展理念,把“污染防治”纳入三大攻坚战,生态文明建设的谋篇布局更加完善、更加系统、更加成熟。

从改革举措来看,改革生态环境和自然资源的管理体制,建立和实施中央生态环境保护

督察、生态文明目标评价考核和责任追究、河湖长制、生态保护红线、排污许可、生态环境损害赔偿等一系列制度。这十年间,我们制修订30余部相关的法律法规,越织越密的制度体系为生态文明建设提供了强有力的保障。

从生态环境质量来看,2021年全国地级以上城市细颗粒物($PM_{2.5}$)平均浓度比2015年下降了34.8%,全国地表水Ⅰ~Ⅲ类断面比例达到了84.9%。土壤污染风险得到有效管控。我们实施禁止洋垃圾入境,实现了固体废物“零进口”的目标。另外,自然保护区面积占全国陆域国土面积达到18%,300多种珍稀濒危野生动植物野外种群得到很好的恢复。一幅“人与自然和谐共生”的美景生动展现。

从绿色低碳来看,这十年,全国单位GDP二氧化碳排放下降34.4%,煤炭在一次能源消费中的占比从68.5%下降到56%。可再生能源开发利用规模、新能源汽车产销量都稳居世界第一。2021年全球最大的碳排放权交易市场上线。绿色越来越成为高质量发展的底色。

从国际影响来看,我国为推动应对气候变化《巴黎协定》的达成、签署、生效和实施作出历史性贡献。我们宣布二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。引领推动联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)成功举办,通过兼具雄心又务实平衡的“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”,成为全球生物多样性治理的新里程碑。我们还积极推动绿色“一带一路”建设。我国已经成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和引领者。

回顾新时代十年奋斗历程,我国生态文明

建设和生态环境保护工作之所以得到全国人民普遍认可、国际社会广泛肯定,根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的科学指引。这些成就的取得,充分彰显了习近平生态文明思想强大的真理力量和实践伟力,为加强生态环境保护、推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本保障。

2 自觉担负起推进人与自然和谐共生现代化的历史责任

党的二十大深刻阐释了中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则,擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。党的二十大报告深刻阐述了人与自然和谐共生是中国式现代化的中国特色之一,就生态文明建设和生态环境保护作出重大战略部署,提出一系列新理念新论断、新目标新任务、新举措新要求。

从新理念新论断看,党的二十大报告强调尊重自然、顺应自然、保护自然是全面建设社会主义现代化国家的内在要求,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。**从新目标新任务看**,党的二十大报告进一步明确了到2035年“广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现”,并将“城乡人居环境明显改善,美丽中国建设成效显著”作为未来五年的主要目标任务之一。**从新举措新要求看**,党的

二十大报告从加快发展方式绿色转型等四个方面对生态文明建设和生态环境保护进行部署,力度更大、措施更严、要求更高。

这些重大战略部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设和生态环境保护一以贯之的高度重视和深谋远虑,充分展示了党中央建设生态文明、推进人与自然和谐共生现代化的坚强意志和坚定决心,为我们进一步做好工作提供了方向指引和根本遵循。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,将学习贯彻党的二十大精神与深入学习贯彻习近平生态文明思想紧密结合起来,与深入学习贯彻习近平总书记关于生态环境保护的重要指示批示精神结合起来,锚定美丽中国建设目标,研究提出务实有效的工作思路、办法举措,推动党的二十大战略部署转化为工作任务,落实到生态环境保护工作各方面全过程。在加快发展方式绿色转型方面,充分发挥生态环境保护的引领、优化和倒逼作用,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。在深入推进污染防治方面,坚持精准治

污、科学治污、依法治污,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。在提升生态系统多样性、稳定性、持续性方面,实施生物多样性保护重大工程,推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设。在积极稳妥推进碳达峰碳中和方面,推动能耗“双控”向碳排放总量和强度“双控”转变,完善碳排放统计核算制度,健全碳排放权市场交易制度,积极参与应对气候变化全球治理。

时值岁末年初,生态环境部以线上方式召开2022年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,深入学习贯彻党的二十大精神,不断深化对习近平生态文明思想的研讨交流,推动建设人与自然和谐共生的现代化,具有重要的意义。希望大家以此次研讨会为契机,聚焦党的二十大作出的重大战略部署,围绕深入学习贯彻习近平生态文明思想,广泛交流,积极建言,继续为生态文明建设和生态环境保护工作贡献智慧和力量。

编号:1673-288X(2023)01-0005-03

DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202301005